



要崛起，必勇挑重担；欲振兴，唯苦干实干。
瞄准“走在前列”目标，济宁市再次发出“撸起袖子加油干”的号召，要求全市各级党组织和广大党员干部群众按照“同业对标、争先进位、力争前列、确保上游”的要求，突出一个“干”字，全面开启济宁创新发展、转型发展、持续发展的新征程。
为烘托济宁创新实干的良好氛围，《大众日报·济宁新闻》特推出《“走在前列”靠实干》栏目，从宏观、微观等多个维度，聚焦各行业各地方各部门的精彩实践。

做好项目、平台、园区三大攻坚，聚焦数据、基金、标准三新要素

高新区：推动创新驱动“三次创业”

□ 本报记者 美国乐 孟一
本报通讯员 李辉

在济宁高新区产学研基地A3办公楼里，“隐藏”着一家名不见经传的光电制造企业——山东科力光电技术有限公司。他们生产的光电保护设置不仅应用在奥迪、大众等德国一线汽车品牌的生产线上，更凭借其过硬的技术实力成为中国光电制造产业细分领域中的标准制定者。

不论在什么国家，都有条放诸四海而皆准的“铁律”，“标准的制定者就是尖端技术的掌控者”，能参与标准制定，就是站在行业最前沿的鲜明标注。当下，济宁高新区将“标准”作为与“数据”“基金”并重的三大新型要素之一进行全力推动，深化济宁国家半导体及显示产品质量检验中心（山东）与科力光电等企业的合作，使之成为全国唯一能做光电保护装置全项测试的检测中心和符合欧盟市场准入认证的检测机构，进而迸发出巨大的市场潜能。如今，越来越多关乎标准制定的检验检测中心和公共研发平台都在悄然上线。

新旧动能转换的时代舞台之上，济宁高新区理应站在最前排。作为济宁市的产业功

能区，身负产业转型和创新引领重任的高新区，在经历了从传统计划经济体制转入市场经济体制的“一次创业”，从单一功能区向产业化、国际化转型的“二次创业”后，现在面临着向创新驱动转变的“三次创业”。创新引领下，济宁高新区下半年的招商、园区建设、平台搭建等工作都有了清晰的目标。

产业要获得跨越式快速发展，离不开大项目的有力支撑。对此，济宁高新区决定在抓好现有项目建设的基础上，将招商引资和项目建设列为下半年的“一号工程”，创新完善多年探索实践形成的招商模式：建设目标客户库、项目数据库、合作载体库、产业招商地图“三库一图”，依托“数据”进行精准招商。同时，对已经确定的46项重大工程、重点项目全部实行领导包保，根据产业布局现状，规划建设一批区中园，构建“一区多园”格局。近期，对在谈项目进行集中攻坚，将聚力突破一批10亿元以上的城市商业综合体、产业智能化、跨界融合化和共享众创类的大项目。

而在园区建设领域，建设“大园区”“专业园区”成了关键一步。针对当前园区小、散、乱的问题，济宁高新区结合产业规

划，进一步整合园区。一方面，以街道为运营主体，在每个街道企业集中区域规划一处园区；另一方面，参照滨河科技园模式，组建专门管委会，尽快把安全产业园、信息产业园、生物医药产业园、综合保税区等专业园区运作起来，形成“一区多园”的发展格局，提升园区的综合管理和营收能力。

高新区发展的核心驱动力，说到底源于创新创业，这也是关乎“三次创业”成功与否的胜负所在。服务创新型企业，各种公共服务平台必不可少，济宁高新区将在下半年全面提升大平台，从技术、双创、人才、国际合作、交易“五个平台”入手，将平台作为开展五个领域工作的着力点，“工作即服务”的理念不仅体现了济宁高新区清晰的政府职能认知。同时，在加快聚集创新人才等方面打好科技创新和成果转化的攻坚战，比如，启动实施创新创业领军人才集聚、重点产业紧缺人才引进等计划对开发价值特别重大的国际领军创新创业团队“一事一议”重奖支持。

支撑经济建设的城市是关键载体。沿着产城融合的路子，济宁高新区将进一步统筹布局生产空间、生活空间、生态空间，高点定位做好规划，完善城市总体规划和控制性

详细规划，推动好“一核三廊六大片区”和蓼河新区开发建设，尽快完成100平方公里城市规划建设用地控制性详细规划，重点抓好如蓼河三期、综合保税区等成片项目，研究相关政策，吸引人到高新区安家、就业，以聚人气。

务实的目标需要强有力的执行作加持。在强化党建、紧抓落实主体责任的基础上，济宁高新区紧紧围绕“改革”二字全面激发体制机制创新活力。从推进“职员制”改革、开展“职员制”试点，建立特色化考核体系，实行灵活的用人、薪酬和奖惩机制，到推进国资管理高效运营，将分散的国有资产进行统一经营管理，再到进行财税管理制度和资本运作改革，尤其国有公司要创新融资方式，通过银行贷款、发行债券、基金合作、票据、PPP模式等市场化方式多元化融资等，步入25周岁青春期的济宁高新区，正以勇于创新的担当精神和吃苦耐劳的实干精神，着力建设济宁新旧动能转换引领区、体制机制创新先行区、智慧城市建设示范区，确保在济宁区域内引领示范、走在前列，在全国国家高新区坐标体系中赶超跨越、争先进位。

上半年济宁市自贸协定实施 东盟居首

□ 记者 张馨耀 通讯员 刘怀龙 报道

本报济宁讯 近日，记者从济宁出入境检验检疫局了解到：2017年上半年，济宁市对东盟签发自贸协定原产地证书2095份，签证金额12831万美元，占全市自贸协定货物总值的55.79%，位列各自贸协定实施首位。此外，济宁市上半年对韩国、澳大利亚、巴基斯坦和智利签发自贸协定原产地证书金额分别为4717万美元、1917万美元、898万美元和524万美元，列2-5位，出口货物享受上述五大自贸协定框架下关税优惠1646万美元，受惠货物总值达2.1亿美元。

原产地证书是关税减让的凭证，是自贸协定实施的主要手段。今年以来，济宁检验检疫局出台多项促进和服务新旧动能转换重大工程措施。在金乡县建成济宁国检贸易便利化服务中心，实现金乡县境内原产地证书现场集中签证。支持金乡县创建国家级自贸协定出口实施示范区。设立济宁市自贸协定实施研究中心，积极开展自贸区政策研究和宣传解读等，济宁市出口企业利用自贸协定优惠政策积极性明显提高，全市出口商品自贸协定利用率稳步增长，对促进全市外向型经济发展起到了积极作用。

济宁退休人员基本养老金 平均上调5.5%

□ 记者 孟一 报道

本报济宁讯 日前，记者从济宁市人社局获悉，济宁今年的养老金总体调整幅度为5.5%左右，具体调整比例将结合不同群体的实际情况制定。此次调整人员范围为2016年12月31日前已按规定办理退休、退职手续并按月领取基本养老金的退休、退职人员。

据了解，今年退休人员基本养老金调整是济宁市自2005年以来连续第13次调整企业退休人员基本养老金，也是机关事业单位养老保险制度改革后，第二次机关事业单位退休人员和企业退休人员一起调整基本养老金，养老保障“双轨制”逐步破除，企业和机关事业单位退休人员统一部署、同步调整养老金的模式基本确立。

相关工作人员介绍，从今年1月1日开始调整退休人员基本养老金，增发养老金都会足额予以补发。调整采取定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的办法。

济宁十大系列活动

“悦动”文化惠民消费季

□ 记者 吕光社 王德婉 报道

本报济宁讯 近日，济宁市制定首届文化惠民消费季实施方案，定于7月20日至10月20日，在全市城乡以“享受文化·品味生活”为主题，以“荟文化·惠生活”为本年度主题，与全省同步开展文化惠民消费季活动。

7月20日晚，首届山东文化惠民消费季在济南开幕，该活动着眼于引导文化消费、扩大文化惠民，组织全省市乡村五级联动，精心策划艺术精品欣赏、新兴时尚采购、文化旅游览胜、传统工艺体验、数字文化畅享、人文素养提升等6大板块。政府投入文化消费引导资金，发放100万张文化惠民消费券，组织316家文化企业加盟，推出2950场文化惠民活动，为期3个月，为全省人民奉献上绚丽多彩的文化大餐。

济宁将通过构建“十大系列活动支撑、线上线下联动、县市区协调推进”的文化活动体系，实现全民共同参与，共享文化资源，共品文化盛宴。

十大系列活动包括“儒学原乡·文化圣地”演出消费季活动、“创意济宁”文化产品设计大赛、“孔孟之乡·运河之都”文化旅游活动、“运河记忆”历史文化展览展示活动、“未来畅想”数字文化推广活动、“国学体验”培训推广活动、“书香济宁”全面阅读系列活动、“聚焦济宁”书画摄影展示活动、“影动全城”电影促销活动和“中国梦·校园情”文化素养提升活动。

省中小微企业创新竞赛 行动计划济宁开赛

□ 记者 张馨耀 通讯员 郭洋 报道

本报济宁讯 8月2日，山东省中小微企业创新竞赛行动计划——互联网及移动互联网领域新锐类企业现场晋级在济宁举办，46家企业在“公开、公平、公正”的环境下现场竞技。

山东省中小微企业创新竞赛行动计划由山东省科技厅会同山东省财政厅、山东银监局、山东省知识产权局共同启动实施，济宁市科技局、任城区人民政府联合承办该计划电子信息、互联网及移动互联网两个领域比赛。旨在围绕科技型中小微企业创新发展，以制度创新促进科技创新，以深化科技计划管理改革为主线，不断探索符合创新规律的科技计划管理改革为主线，选择创新及成长前景好的企业，通过政府财政科技资金的无偿支持，引导和促进银行、创业投资等各类社会资源共同支持中小微企业创新发展。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
(0531)85193299

为民生创城 为百姓担当

金乡干群同心抓“创城”惠民生

创城进行时

□ 本报记者 美国乐 王浩奇
本报通讯员 韩洪波 王伟 滕鹏飞

小区路面没有积水了，城区河道清激了；社会主义核心价值观上了墙，新事、新风也写进老戏中，居民文明素质有了很大提升。今年5月以来，金乡县以改善民生为初衷，启动创建全国文明城市工作，不到3个月时间，成效显著。与此同时，创城过程中，县委书记、县长带队上街巡查创城工作，现场办公为老百姓解决实际问题，各网格处处可见职能部门放弃周末休息奋战在创城一线的身影，诠释了党员干部的担当精神。

下了雨 “再也不用趟水回家了”

春秋小区是一个住着2000多人的城中回迁小区，因为地势低，一下雨，小区的路面就会被淹。有一次，积水淹没了路面，并冲走了窨井盖，一位居民竟一脚踏进了窨井，险些掉进去。为改变小区面貌，春秋社区党委书记王长领了劲，可因为涉及部门多，一直没有什么结果。

今年全县开启“创城模式”后，相关部门主动下沉到社区，将小区内污水管道下沉了2米，并将雨水管道接到污水管道上，路面也拓宽了1米多。“今年夏天雨水多，多亏‘创城’解决了小区的大问题，再也不用趟水回家了。”小区居民苏新洲说。

“创城，说到底是为了惠及老百姓，生活环境改善不了，这个目的就很难达到。”金乡县委常委、宣传部长杨凯说，基础设施建设是改善群众生活环境的第一步，做得扎实不扎实决定能不能开好头。

金乡有九湖五河穿城，有“江北水乡”的美誉，水环境的保护无疑成为创城工作的一项重要任务。创城工作启动以来，金乡县组织10余条清扫船，不分节假日，每天都像扫马路一样，不停地“清扫”着全县的河湖水面。

郝来明和李运是一个好搭档，他们每天早7点准时来到工作岗位，一个掌舵，一个执打捞工具，一片片河道垃圾被不断地从水中捞起。“看着这里一点点地变化，心里感觉也是越来越舒坦，苦点累点也愿意。”郝来明对记者说。刚开始工作时，他看到一名居民向河道丢垃圾，就上前劝说反被嫌弃；有人在岸边钓鱼，他们开船经过，



8月3日，环卫工人在金乡金济河上打捞水面垃圾。 □ 王建通 王浩奇 报道



8月4日，志愿者在金乡街头劝导不文明行为。 □ 记者 王浩奇 报道

却被责骂。如今，站在金济河大桥上远眺，一河碧水穿城而过，两岸芳草绵延远方，居民河畔散步，悠然自得，不措拐个弯将垃圾扔进垃圾桶。创城改变了居民的生活环境，也无形中提高了大家的文明素质。

老戏倡新风 提升人的文明

亲家俩一个是保洁员，一个却随意倾倒垃圾。一个想借亲戚关系逃避管理，却受到亲家耐心劝导，认识到自己的错误，自觉加入到讲文明、树新风的行列中。7月12日晚，金山公园的巡演舞台上，一段以创城为主题的自编坠子戏《卫生城的保洁员》通俗易懂，却发人深省，赢得观众阵阵掌声。

金乡县被称为“戏窝子”，四平调、山东落子等10余种曲种在此流行，深受当地百姓喜爱。值“创城”攻坚时期，当地以老戏

为载体创作一系列文艺节目，并通过进广场、进社区、进公园“三进”活动向居民进行巡演，提升居民文明素质。

“不像路面脏了，清扫一下就行了，下水道堵了，疏通一下就解决问题，人的文明属于软的层面，要想提升也要靠‘软’的方法。”金乡县委宣传部副部长、文广新局局长陈胜利说，创城文艺巡演将文明以大家喜闻乐见的形式展现出来，不仅拉近了创城与居民的距离，还丰富了居民的文化生活，不失为一种好方法。

最近，金乡县每天都有各种志愿服务的照片分享到朋友圈，有在十字路口协助交警劝导不文明出行的，有拿着工具在背街小巷清理清运垃圾的，有带着铲子铲除城市小广告的……他们中有学生、教师，还有机关干部、普通居民。

雨后春笋般的志愿服务队伍通过“微志愿”服务，影响和带动每一个居民，积攒起城市的“微文明”，激活了城市的“大文

明”。家住临江花园的退休工人杨西平说：“用餐浪费饭菜、对人没有礼貌、道路车辆乱停放，这些我过去看不惯的许多现象，现在都不大见了，这里面有志愿者的功劳。”

针对提升全民文明素质，金乡县别出心裁，利用老戏唱新风、“微志愿”服务、“小手牵大手”共创新文明等活动，让居民理解文明，接受文明，做文明人。当地还利用讲文明树新风宣传教育，好婆婆好媳妇评选，“善行义举”四德榜评选，不文明行为媒体曝光等措施，让广大居民自觉摒弃了过去的旧思想、旧生活方式，主动融入现代文明城市文明之中。

暴雨中执勤两小时 引居民点赞

7月6日，金乡县交警大队一中队辅警李虎冒雨在路面赤脚执勤的照片在朋友圈传开，居民纷纷点赞，称他为“最美交警”。当日上午10点半，金乡县荷香街与金山街交汇处北100米处积水达40厘米。李虎冒雨在路口执勤，在脱掉皮鞋帮助一位老人推完车后，看到陆续有电动车路过被积水，李虎索性赤脚执勤。直到上午12点半，他先后帮助10多名被积水居民解困。

创建全国文明城市的过程也正是考验全县干部群众铁肩担当的关键时期。杨凯饶有兴趣地说，10年前的金乡，3公里外就能闻到清洗蒜片的臭味，“垃圾靠风刮，污水靠蒸发，晴天一身土，雨天两脚泥”。各处低矮瓦房连成一片，各种私搭乱建，道路狭窄拥挤，投资商不来，老百姓没奔头。正是凭着党员干部不甘落后、勇于担当的精神，才使得金乡改天换地，道路纵横、高楼林立，河湖绕城，风景秀美……如今创建全国文明城市，干部的担当精神再次被点燃。

随着创城工作的不断深入，一些重点、难点问题日渐凸显，工作进展不平衡，缺乏长效机制、群众不理解不配合等等。面对困难，县委书记、县长带队上街巡查创城工作，现场办公为老百姓解决实际问题，随处可见各职能部门放弃周末休息奋战在创城一线的身影。

金乡县首次创建全国文明城市，能否成功，很多人表示怀疑。“我们明知不可为而为之，就是因为创建全国文明城市是我县为不断提高居民的满意度、城市的美誉度，实现居民素质和社会文明程度的全面提升，建设美丽金乡、富裕金乡、幸福金乡的需要！”金乡县委书记董冰说，创城不是为了拿牌子，而是让让城市更文明。金乡创城短短两月有余，各项市政设施不断改善，各处脏乱差现象逐渐消失，各种不文明行为悄悄改变，居民幸福感、认同感、归属感日益增强，整个城市正在提升一个档次。